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重庆市2013届高考压轴卷 数学文试题
注意事项：

1.答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。

2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。

3.答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4.所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

5.考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。 

参考公式：

如果事件A、B互斥，那么　　　P(A+B)=P(A)+P(B).

如果事件A、B相互独立，那么P(A·B)=P(A)·P(B).                         

如果事件A在一次试验中发生的概率是P，那么n次独立重复试验中恰好发生k次的概率　　

Pn(K)=km​​​​​​​​Pk(1-P)n-k
第一卷
一、选择题：本大题共10小题, 每小题5分,共50分．在每小题给出的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的．
（1）已知集合
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 (2)已知复数
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 (3)曲线
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（4）已知命题
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则在命题
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真命题是
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[image: image398.png]（5）执行如图所示的程序框图．则输出的所有点
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A.都在函数
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（6）设偶函数
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（7）设三棱柱的侧棱垂直于底面，所有棱长都为
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，顶点都在一个球面上，则该球的表面积为
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（8）已知函数
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若
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则
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的取值范围是
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（9）已知双曲线
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的中心为原点，
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的焦点，过F的直线
[image: image58.wmf]l

与
[image: image59.wmf]E

相交于A，B两点，且AB的中点为
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(10)函数
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的图像所有交点的横坐标之和等于

    （A）2           (B) 4         (C) 6          (D)8

第二卷

二、 填空题: 本大题共5小题, 每小题5分, 共25分．
(11)设U=
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（12）若变量
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（13）在平面直角坐标系
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中，椭圆
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的中心为原点，焦点
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（14）已知矩形
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的顶点都在半径为4的球
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的球面上，且
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（15）在
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的最大值为    
三、解答题：本大题共6小题，共75分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
16.  (本题满分11分)  
已知
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（Ⅱ）设
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17．（本小题满分11分）

袋中有九张卡片，其中绿色四张，标号分别为0，1，2，3；黄色卡片三张，标号分别为0，1，2；黑色卡片两张，标号分别为0，1．现从以上九张卡片中任取（无放回，且每张卡片取到的机会均等）两张．

（Ⅰ）求颜色不同且卡片标号之和等于3的概率；
[image: image399.wmf]1,2

xy

==

（Ⅱ）记所取出的两张卡片标号之积为
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18 . (本题满分11分) 
已知函数
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（Ⅱ）若
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19（14分）

在直角梯形ABCD中
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沿对角线AC折起后如图所示（点D记为点P），点P在平面ABC上的正投影E落在线段AB上，连接PB.若F是AC的中点，连接PF,EF.

（1） 求证：平面PEF⊥AC.

（2） 求直线PC与平面PAB所成的角的大小.
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[image: image128.jpg]



21（20）（14分）若对于正整数
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2013重庆省高考压轴卷

数学文试题参考答案
一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分
（1）D   （2）A   （3）A     （4）  C   （5）  C（6）B

（7）B     （8）C     （9）B    （10） D

1.解析：
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故
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命题意图：本题主要考查集合间的交集运算以及集合的表示方法，涉及绝对值不等式和幂函数等知识，属于基础题.

2.解析：
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另解：由
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[image: image147.wmf]2

1

4

zzz

·==

.

命题意图：本题主要考查复数的运算，涉及复数的共轭复数知识，可以利用复数的一些运算性质可以简化运算.

3.解析：由
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应选A.

命题意图：本题主要考查导数的几何意义，以及分式的导数运算和直线的点斜式等知识.
4.解析：
[image: image150.wmf]1
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为真命题，然后根据复合命题的判断方法即可确定答案C.

命题意图：本题主要考查复合命题的真假的判断，涉及函数的单调性等知识.

5.解析：C

6.解析：当
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令
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另解：由偶函数满
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命题意图：本题主要考查偶函数性质、不等式的解法以及相应的运算能力.

7. 解析：根据题意条件可知三棱柱是棱长都为
[image: image174.wmf]a

的正三棱柱，则其外接球的半径为
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命题意图：本题主要考查空间几何体中位置关系、球和正棱柱的性质以及相应的运算能力和空间形象能力.

8.解析：作出函数
[image: image177.wmf]()
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的图象如右图，
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则
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命题意图：本题主要考查分段函数、对数的运算性质以及利用数形结合解决问题的能力.

9.解析： 由双曲线
[image: image181.wmf]E

的中心为原点，
[image: image182.wmf](3,0)
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是
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的焦点可设双曲线的方程为
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则
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故
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的方程式为
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命题意图：本题主要考查直线与双曲线的位置关系，涉及中点问题可以利用点差法进行求解，也可以利用直线与双曲线的方程联立，借助方程根与系数的关系进行求解,考查利用代数方法研究几何的能力.
10、解析：图像法求解。
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他们的图像在x=1的左侧有4个交点，则x=1右侧必有4个交点。不妨把他们的横坐标由小到大设为
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二、填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分
（11）解析：
[image: image196.wmf]Q
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（12）[image: image401.wmf]1,2
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解析：画出区域图知，
当直线
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（13）解析：由
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1

168

xy

\+=

为所求。
（14）解析：设ABCD所在的截面圆的圆心为M,则AM=
[image: image205.wmf]22

1

(23)623

2

+=

,
OM=
[image: image206.wmf]22

4(23)2

-=

，
[image: image207.wmf]1

623283

3

OABCD

V

-

=´´´=

.
（15）
解析：
[image: image208.wmf]00

120120

ACCA

+=Þ=-

,
[image: image209.wmf]0
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A

Î

,


[image: image210.wmf]22sin
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[image: image212.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image213.wmf]3cos5sin28sin()27sin()

AAAA
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+=+=+

，故最大值是
[image: image214.wmf]27


三、解答题：本大题共6小题，共75分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。
16.解（Ⅰ）由正弦定理得
[image: image215.wmf]3

2

sin2

3

,sin

sinsin3

3

acaC

A

ACc

´

=\===

……5

（Ⅱ）在
[image: image216.wmf]ABC

D

中，

由余弦定理，
[image: image217.wmf]222

2cos,

ABACBCACBCC

=+-×



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image218.wmf]2

344cos,

ACACC

\=+-

即



[image: image219.wmf]2

4cos10,

ACCAC

-×+=

有题知关于AC的一元二次方程应该有解，……7

令
[image: image220.wmf]2

1

=cos-40cos-

2

C

D³£

（

4C

）

，

得

（

舍

去

）

              

或者
[image: image221.wmf]1

cos0

23
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p

³<<

，

所

以

                         ……9
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=-=--



[image: image223.wmf]1
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.

)

2

CfC

ppp

-<-£\-<£

                    ……11

17. (Ⅰ)从九张卡片中取出两张所有可能情况有
[image: image224.wmf]2

9

36

C

=

种

        颜色不同且标号之和为3的情况有6种

        ∴
[image: image225.wmf]61
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P
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(Ⅱ)


[image: image226.wmf]312
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[image: image227.wmf](

)

3121

3

3636366

PX

=++=

…

                  
18.解：（Ⅰ）因为 
[image: image228.wmf]22
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fxxaxaa
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[image: image229.wmf]()[(1)]

xaxa

=--+

       

               ………………2分
令
[image: image230.wmf]()0

fx

¢

=

，得
[image: image231.wmf]1

(1)

xa

=+

，
[image: image232.wmf]2

xa

=


所以
[image: image233.wmf]()

fx

¢

，
[image: image234.wmf]()

fx

随
[image: image235.wmf]x

的变化情况如下表：

	
[image: image236.wmf]x


	
[image: image237.wmf](,)

a

-¥


	
[image: image238.wmf]a


	
[image: image239.wmf](,1)
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[image: image240.wmf]1
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[image: image241.wmf](1,)
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[image: image242.wmf]'()

fx


	
[image: image243.wmf]+


	0
	
[image: image244.wmf]-


	0
	
[image: image245.wmf]+



	
[image: image246.wmf]()

fx


	
[image: image247.wmf]Z


	极大值
	
[image: image248.wmf]]


	极小值
	
[image: image249.wmf]Z




                                                             ………………4分
   所以
[image: image250.wmf]1

a

=

                                                 ………………5分
        (II) 因为
[image: image251.wmf]1,

a

>-

所以
[image: image252.wmf]10,

a

+>

 当
[image: image253.wmf]1

a

³

时，
[image: image254.wmf]()0

fx

¢

³

对
[image: image255.wmf][0,1]

x

Î

成立                         

所以当
[image: image256.wmf]1

x

=

时，
[image: image257.wmf]()

fx

取得最大值
[image: image258.wmf]2

1

(1)

6

fa
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                 ……………7分
当
[image: image259.wmf]01

a

<<

时， 在
[image: image260.wmf](0,)

xa

Î

时，
[image: image261.wmf]()0

fx

¢

>

，
[image: image262.wmf]()

fx
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在
[image: image263.wmf](,1)
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Î
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[image: image264.wmf]()0

fx

¢
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，
[image: image265.wmf]()
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所以当
[image: image266.wmf]xa

=
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[image: image267.wmf]()
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[image: image268.wmf]32
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          ………………8分
当
[image: image269.wmf]0
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=

时， 在
[image: image270.wmf](0,1)
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[image: image271.wmf]()0
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，
[image: image272.wmf]()
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[image: image273.wmf]0
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=
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[image: image274.wmf]()
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[image: image275.wmf](0)0
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                  ………………9分
当
[image: image276.wmf]10
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时，在
[image: image277.wmf](0,1)
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                在
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，
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当
[image: image288.wmf]6
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综上所述，

当
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.…………11分
19. 解：1.
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2.  
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中
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            ……………12分


[image: image323.wmf]00,30.
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[image: image324.wmf]\

直线PC与平面PAB所成的角为 
[image: image325.wmf]30

o

  … 14分

20解：（I）当[image: image326.wmf]AB

垂直于[image: image327.wmf]x

轴时，显然不符合题意，

所以可设直线[image: image328.wmf]AB

的方程为[image: image329.wmf]ykxb

=+

，代入方程[image: image330.wmf]2

4

yx

=

得：

   [image: image331.wmf]222
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∴[image: image332.wmf]12
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 得：[image: image333.wmf]2
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             ∴直线[image: image334.wmf]AB

的方程为[image: image335.wmf]2
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    ∵[image: image336.wmf]AB

中点的横坐标为1，∴[image: image337.wmf]AB

中点的坐标为[image: image338.wmf]2
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k

  …………………4分        

      ∴[image: image339.wmf]AB

的中垂线方程为[image: image340.wmf]1213
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      ∵[image: image341.wmf]AB
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，故[image: image343.wmf]3
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，得[image: image344.wmf]3
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  ………………6分

  ∴直线[image: image345.wmf]AB

的方程为[image: image346.wmf]31
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                           ………………………7分

（Ⅱ）由（I）可知[image: image347.wmf]AB

的中垂线方程为[image: image348.wmf]13
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，∴[image: image349.wmf]M

点的坐标为[image: image350.wmf](3,0)

……8分

      因为直线[image: image351.wmf]AB

的方程为[image: image352.wmf]22
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∴[image: image353.wmf]M
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∴[image: image360.wmf]22
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21解：（Ⅰ）
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